

## 散淡与勇敢

——王云冲的觉知和技艺

打开海报，看到繁体的書字位于右上角，繁体的畫字坐在左下角。一时竟有种走进王云冲房间的错觉，房间里的物什被整齐地放置和归纳，丰饶而适当的节奏里透出淡淡的却沁入深处的洁净味道，继续联想，甚至如同某种美德正向你微微点头示意。当再看向展览海报的主人“云冲”二字时，云之散淡和冲之勇敢也缓缓地向我们展开。当我们准备进入一个人的绘画时，我想应该先进入的是人。

“昨天等风像等一位老朋友，……我拉开窗帘，看路灯旁烫着头的树冠甩头，幅度不大但有落叶如头皮屑一样落下……风跟着我，满大街都是他的脚印，等红灯时，他替我急，摇得红绿灯杆直晃。”这是王云冲在2025年的朋友圈中写下的生活见闻随笔，有趣的是，当我们回看他在2024年时描绘的两件《公园风景》的绘画作品时，仿佛看见过往的王云冲正回答着今天的王云冲的问题，或者说，是每一个现在都在夯实甚至是塑造着一直以来的那个“我”。就是这种神秘奇特的时空与情感的降临，才让我们得以理解一个画家对于此时此刻的见地和抒发。正在发生的生活回应着一个人的艺术，所以，王云冲的绘画是真的。

“真的好”和“真的好”，这样的语义分权也常伴随云冲的思想和表达，有着琐碎中的确凿和坚定中的委婉。他将绘画题材（同时是生活）分成人物、风景、静物，又将其具体客观为西湖、瓶子和公园，像一个标本师为自己的一切分门别类、归档整理、拍照登记，像是要用目光如同日月般照亮正在不停分岔的道路。观察者、书写者的比喻永远是难堪的，而画家这部分工作不为人所见，却正是技艺的艰深所在之处。

他将这目之所及化为可见、可用、可感的一把扇子，一阵清风，一个玩具。他的绘画中尽是生龙活虎的生活，或者说是他决意要从真正的生命历程中找到对得起自己的每一次表达；当然，去生活不是为了去画画，去画画也不是为了去生活。没有谁大过谁，也没有谁需要牺牲。这便是王云冲在低智的游戏和泛滥的图像充斥的世界，他怀着这份朴素平等的心意献给绘画的礼物。

艺术的动作无非两种，豁出去和藏起来；艺术需要面对的也无非是珍贵和不堪。这一点云冲非常了解自己，他在绘画中同时使用了这两种动作，也同时面对了两种对

象。他将熟练的设计师技能、经验隐藏了起来，将直觉和手感当作更为珍贵的部分拿了出来，他正愈发的要回到初识绘画时的那份心境。

“朝阳和夕阳”，是耶稣、佛陀、老子和你我的太阳，是共同的升起和流逝，也是共同的悲喜和觉知。塞尚和马列维奇不约而同地认为物象本身无意义，最重要的是知觉。这就是云冲为何不厌其烦、自得其乐地反复描绘太阳和微风，北京的公园和杭州的西湖、日常使用的器具或墓葬中无用的物品的原因。他要说的是作者和对象相通达的旅程里的不可名状的情愫。他从风景中触摸无名画会、玉渊潭画派、塞尚、高更的执拗与自由，他在静物中与马蒂斯、莫兰迪、常玉仔细的商量，在人物中又与王悦之、关良亲密的交谈。他不继承谁的遗产，也不与谁争夺田地，安静地做周围人、事、物的朋友，做自己的朋友。他的觉知开放且全然。

那他觉知到了什么？我亦有好奇，在中国古代文人画和欧洲现代主义的双重和巨大的审美传统中，是否感到无趣或腐朽？那一套由对象、方法和理解所形成的审美结痂，究竟是不是自己的伤口、是不是自己的病和药？灵性与习气、简洁与冗繁、高级与低俗之间有无分别之心，它又是如何影响判断和表达？我们都是没有答案的人，只想画一张画时画好这张画，拿着钥匙的人未必要去开一道门。云冲的钥匙有很多，钥匙就是此刻，我们只需此刻，我们不需要答案。

他在绘画中的动作不做对抗，也从未去妥协，不革谁的命，却始终捍卫着自己干净和中正的尊严。这是应属于绘画自己的骄傲。它可以不是所谓的创作，可以是已有的语言，可以毫无理论依据与观念输出，可以是任意形象、色彩、边界，可以被看到也可以藏起来，只有这样，才可能在流行中真正的流淌情感并无碍行动。

接以上意义说，云冲画面里某些“意外”的用笔（形象），接近于“破坏”、“迟疑”或是“放弃”的表达，反倒为绘画者、观看者都带来了转机，它提示着“没有什么”，提示什么是生活，什么是绘画，怎么生活，怎么绘画，甚至提示你随时可以放弃这美妙的绝境。正是这无数次的绘画动作完成时，绘画反哺给画家的新的生命状态和体验，也必将丰盈他的一生，就像他飘逸决绝的笔触和形体处理，透明交错的色彩关系，不是他老练的技艺、自在的境界的表达，反而更接近一个普通人、劳作者日常反复的练习、归纳、汲取、重来，以及沮丧和惊喜。他以“普通”来升起和保护那份觉知。

“普通”的方式是对诸如金农、髡残、蒙克、鲁奥、赵刚、马克鲁等等古今画家的学习，也是对一个古旧灯盏、残破石雕的打扫和清理，是对女儿近视、花草枯萎、馒头蘸酱的观察和同在，是对生命的欲望感和作品形式感、完成感的追逐与舍弃。这是王云冲普通的觉知方式，他不追求高明的变化，继而去体会一个形或一抹色自己的位

置，他也不追求古法中的骨法，只愿记录下树的枝叶当下的舒展与自己的共振，更不用去审视判断文明的包袱和希望，反而如写作写生般与所在的时空相处。他更愿意用出神且无畏的方式，去发掘生活和艺术中的那些更隐秘更陌生的空间、形式、关系，以及自己。

云冲不在认识、方法、语言中纠缠。他专注于开始和结束，以及其中的起落，坦然接受断裂残缺中时间带来的速度和力量，笨拙缓慢地练习一阵风或一道闪电带来的飘渺和短暂。面对如此强烈的冲撞是一项艰难的工作，而进一步去处理非单向的前进和回归、深入或浅出的进程，更是一门非凡的技艺。一个有着神采和温度的画家：云之散淡的觉知，冲之勇敢的技艺。

贺勋 2025/4/18